

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR PROPIETARIO DON JUAN CANALES

SABADO 20 DE FEBRERO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
págando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

NÚM. 5384	PRECIOS.	En Córdoba.	Un mes. 1,75 pesetas
			Trimestre. 5
			Un mes. 2,25
			Trimestre. 6,50
		Fuera de Córdoba.	

EL BANDO DE CARNAVAL

A continuación publicamos el edicto de la Alcaldía estableciendo el impuesto y las reglas á que han de sujetarse las personas que quieran usar disfraz durante los días del Carnaval próximo.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

Tolerado por una tradición costumbre el uso de disfraces en los días del Carnaval, y aunque estas fiestas han quedado reducidas en los últimos años á ridículas exhibiciones que presagian su próxima extinción por cuanto pugnan con la cultura pública, cumple á mi autoridad reglamentar el orden de esas diversiones llamadas á desaparecer en breve término por razones de moralidad y de conveniencia social.

Pero si en épocas normales resultan las mascaradas festejo impropio de una población sensata, en el presente año, cuando la Nación se halla en circunstancias harto dolorosas por mas de un concepto, pocos habrán de ser seguramente los que se entreguen á esas ruidosas expansiones que acusan un rebajamiento inexplicable en el sentido moral y en las buenas costumbres.

Sin embargo, antes de dictar una prohibición absoluta, ha preferido esta Alcaldía, confiando en la cordura del vecindario, que la persuasión de todos se manifieste espontáneamente repudiando esas fiestas, y por si estos consejos no encuentran eco en todos los vecinos, ha resuelto dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Solo se tolera el uso de disfraces, exceptuando los trajes ó insignias de carácter religioso, militar ó civil, en los días 28 del corriente y 1 y 2 de Marzo inmediato, hasta el toque de oraciones, quedando prohibido usar aquellos en el siguiente Domingo, primero de la próxima cuaresma.

2.ª Las personas que se disfracen habrán de estar provistas para verificarlo de un permiso de esta Alcaldía, que desde la publicación del presente edicto y hasta la tarde del 27 del actual se expedirá en las Casas Consistoriales á cuantos lo demanden, previa manifestación de su nombre y abono de una peseta por cada una de aquellas autorizaciones, que solo podrán utilizar en los tres días referidos. Las comparsas que no excedan de veinte individuos obtendrán el permiso especial indispensable para recorrer las calles de la población en los mismos días, mediante el pago de diez pesetas.

3.ª Todo disfrazado está en el deber de exhibir á los guardias municipales y dependientes del cuerpo de vigilancia pública, al serle por estos reclamado, el documento talonario que justifique hallarse provisto del expresado permiso. Los que de él carecieren serán detenidos en el acto y puestos á disposición de la autoridad.

4.ª No se permitirán grupos ó corrillos que puedan dificultar el libre tránsito ni tampoco que los enmascarados pronuncien discursos ni produzcan ruidos que molesten á la concurrencia.

5.ª Los que se presenten en estado de desnudez ó en trajes que puedan ofender á la moral, exhiban efectos repugnantes, hagan ademanes inconvenientes ó pronuncien frases ofensivas, serán conducidos al arresto municipal, imponiéndoles el correctivo que proceda.

6.ª Serán disueltas las comparsas que no se hallen debidamente organiza-

das y autorizadas, sin permitirse que canten otras canciones que las que hayan sido censuradas previamente.

7.ª Ninguna persona podrá llevar armas ni espuelas, aunque lo requiera el disfraz que use, estendiéndose este precepto á los que sin ir enmascarados concurren á bailes y puntos de reunión.

8.ª Tampoco podrá, esé ó no disfrazada, levantar á otra la careta ni obligarla á que se descubra, aun cuando hubiera cometido algún exceso, limitándose en este caso á presentarla á la autoridad ó á sus agentes, para que en vista de la falta ó abuso en que haya incurrido se adopte la determinación que corresponda.

9.ª Así mismo se prohíbe el uso de caretas en los establecimientos de bebidas, cafés y billares, quedando obligados los dueños de los mismos á hacer cumplir esta disposición y responsables de las faltas que por su tolerancia puedan cometerse.

10.ª De la rigurosa observancia de las prescripciones anteriores, así como de las generales de toda reunión pública, quedan encargados los dependientes municipales, quienes detendrán en el acto á los infractores, denunciando los hechos á mi autoridad para la imposición inmediata del correctivo que proceda.

Córdoba 20 de Febrero de 1897.—
Eduardo Alvarez de los Angeles.

CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Táchase de ligera é insensata la actitud de Grecia en la cuestión cretense; mas pese á los dictados que le don timoratos y agoreros fatalistas, justo es decir que la opinion liberal de Europa está con ella.

Invócase la teoría del *statu quo*, pero sustentando esa misma doctrina, las matanzas en Constantinopla, las crueldades en la Armenia, las luchas en la Macedonia y los sangrientos horrores de las excisiones entre musulmanes y cristianos en el Imperio Otomano, no han cesado, ni siquiera se ha logrado débil ó pasajero remedio.

Cierto que con la política de los diplomáticos europeos han estado enfrenados los egoísmos y se ha venido guardando un equilibrio muy difícil, pues los recelos de mas de una potencia no desaparecían; pero la situación se hacía cada momento mas crítica y á la postre se van á tomar las resoluciones que de un modo decisivo se han debido emprender antes. Mas para ello ha sido preciso que una nación de tercer orden haya tenido la valentía de obrar por sí y como creía era su deber, haciendo oídos de mercader á los consejos de las grandes potencias, mas cuidadosas de buscar una fórmula de arreglo, transitorio ó temporal, que de dar remate de modo resuelto al asunto: ¡Y hasta ahora han podido mas los mútuos recelos, los temores y debilidades respectivos de Inglaterra, Francia, Rusia, Italia, etcétera, que la causa de la razón y las leyes de amor y humanidad que mandan imperiosamente evitar esas hecatombes á que nos tienen acostumbrados los turcos, actos de salvajismo que avergüenzan se cometan en la Europa del siglo XIX!

La entereza de Grecia ha obligado á las grandes potencias á realizar lo que á no ser así no hubieran hecho: la ocupación mixta de Creta, verificada, según nuestras noticias, por las siguientes

fuerzas: 100 rusos, 100 franceses, 100 ingleses, 100 italianos y 50 austriacos: el mando de todas ellas ha sido otorgado á un oficial italiano.

El término del conflicto no se entreeve, pues los cristianos continúan obstinados en su empeño; así lo confirma el haberse negado el jefe de los rebeldes candiotas á deponer las armas á las indicaciones de un oficial de la gendarmería, que fué á visitarle á Akrotivi, obedeciendo instrucciones de los almirantes de las escuadras extranjeras. Además, el gobierno helénico no cede y contesta á los procedimientos y exhortaciones de las potencias publicando en el *Diario oficial* una real orden, suscrita por el ministro de la Guerra, en la cual se dispone que el coronel griego Vassós ocupe la isla de Creta en nombre del rey de Grecia y bajo la responsabilidad de su gobierno; parece que el almirante italiano Canevaro comunicó al coronel Vassós los acuerdos de las potencias, recomendándole que renunciara á todo proyecto de ataque á las fortalezas; mas el caudillo griego ha contestado que tenía orden de ocupar la isla y de no reconocer la ingerencia de nadie y que cumpliría con su deber.

La actitud de Grecia no puede ser, por tanto, mas terminante, pues á un lado las últimas noticias, gravísimas por cierto, los procedimientos usados por su escuadra surta en las aguas de Candia, la enérgica respuesta dada por el almirante de aquella, príncipe Jorge, á los comandantes de los barcos de Francia, Rusia, Italia, etc., cuando le aconsejaban obrara con calma y prudencia, el desembarco de fuerzas helénicas en Kolimbari y otros mil datos no dejaban lugar á duda respecto á las intenciones que abraja.

Créese inminente la revolución en la Macedonia y según se dice, los cristianos de allí como los de Creta disponen de numeroso y perfecto armamento. Quizá para aprovechar el movimiento que se anuncia es por lo que se movilizan fuerzas griegas en la frontera de Thesalia; el príncipe Nicolás ha marchado ya al frente del tercer regimiento de artillería á Zarissa (Thesalia). También se dice que en Trípoli y otras regiones de los dominios del sultan, se aprestan á la fatal lucha civil, acelerada por los santones mahometanos, que han comenzado á predicar la guerra santa.

Bajo todos los aspectos que se mire la llamada cuestión de Oriente, véase plagada de peligros y tenebrosidades.

Tal como se encuentra el problema, la solución no puede tardar.

Dado el inminente peligro de desmembración de que se halla amenazado el Imperio Otomano, algunos periódicos extranjeros llegan hasta á publicar la minuta del reparto, indicando que Inglaterra se quedará con Egipto, Rusia con Armenia, Grecia con Creta y Francia obtendrá una ventajosa compensación en Siria; pero esto son vanas hipótesis pues en cuestiones de tanta monta las sorpresas son lo mas frecuente.

Ch. Bophez.

DE FILIPINAS

(Telegramas oficiales.)

Parañaque 18.

Capitán general á ministro Guerra: General Lachambre, continuando el movimiento de avance á Silang, pasó río Marante, flanqueando y tomando fuertes trincheras que el enemigo alevosamente había antes fingido abando-

nar, atrayendo al grito de ¡Viva España! al cuartel general, y columna á la que causó tres heridos de tropa.

La columna siguió la marcha, evitando atacar de frente las defensas del río Iba que envolvió, descolgándose los cazadores mediante cuerdas por las vertientes; tomó trincheras por el flanco, cayendo sobre el pueblo Iba y atacó heroicamente á la bayoneta reducto, al mando del teniente coronel López Morquecho, que recibió dos balazos.

Tuvimos además 5 heridos de tropa y 2 muertos.

Esta operación une á Lachambre con la brigada Mariua. A 500 metros de Silang, batería de obuses y cañones de 9 centímetros, baten el convento, causando destrozos.

Con pocas bajas, maniobrando, se han tomado fuertísimas posiciones.

General Lachambre, generales, jefes, oficiales y tropa, se están conduciendo con una bizarría y prevision imponderables.

En la persecución de los rebeldes de la provincia de Bulacán, se les hizo 11 muertos, entre ellos Eusebio Legazpi, cabejilla de Orani.

Columna volante, al Norte de Manila, sorprendió grupo de insurrectos, que dispersó, causándole ocho muertos.

Coronel Albert, al practicar reconocimiento del Zapote, tomó trincheras enemigas.

Excediéndose por su arrojo de las órdenes recibidas, lanzóse á cruzar el río y murió gloriosamente.

Tuvimos además dos muertos de tropa, y heridos un capitán y 25 soldados.

Recomiendo eficazmente al teniente coronel López Morquecho, y solicito para el empleo de coronel telegráficamente, por su arrojo, que hubo que retirarle á la fuerza después de haber recibido las dos heridas.—*Polavieja*.

Capitán general á ministro Guerra: Primera parte del plan realizado con éxito corona esfuerzos del Ejército, de la Armada y de la Patria con toma, Silán y pocas bajas; á pesar de las grandes defensas, izado nuestro pabellón hoy once y media mañana al son de la Marcha real y gritos de «viva la Reina», «viva España»; entusiasmo inmenso en tropas y todo el Archipiélago.

Felicitó calurosamente á S. M. y al Gobierno en mi nombre, y el de la Armada, del Ejército y de los leales habitantes de Filipinas.

Daré detalles según los reciba, y pediré recompensas por telégrafo.—*Polavieja*.

Gacetillas

Atencion.—Damos las gracias al Ingeniero Director de los trabajos agrónómicos de evaluación y catastro de esta provincia, señor don Francisco Alcarraz, por el atento B. L. M. que nos ha remitido y le ofrecemos nuestra cooperación para el mejor éxito de dichos importantes trabajos.

Junta de socorros.—La de *El Imparcial* ha entregado diez pesetas al soldado enfermo procedente de Cuba José Muñoz (Espada, natural de Palenciana, y otras diez Antonio Robac Rodríguez, de esta población.

Regreso.—Lo ha verificado á Madrid después de haber permanecido en Córdoba una temporada el señor don Manuel Troyano, redactor de *El Imparcial*.

Edicto.—El juzgado de Castro del Río cita, llama y emplaza á los autores

del robo de dos borregos, un pan y un retaco que desaparecieron de la finca denominada Banda, de aquel término.

Música.—Mañana, de cuatro á cinco y media, la habrá en el paseo de la Victoria.

Seguridad y vigilancia.—Los individuos de este cuerpo han detenido á cinco sujetos reclamados por varias causas.

Que lo compongan.—Se haya obstruido el tragante de la fuente que existe en la Piedra Escrita, por cuya causa el agua forma grandes lagos en la calle.

Desgracia.—Un niño que estaba jugando en el Arroyo del Moro cayó al cauce del mismo anteaer, fracturándose una pierna é hiriéndose en la cara. Fué curado en la casa de socorro.

De viaje.—Ha salido de esta capital con dirección á la corte el señor don Aquilino Gil, nuestro apreciable amigo.

Incendio.—Uno hubo el día quince del mes corriente en el corrijio de las Cuevas, término de Espejo. Consumió el fuego varios departamentos y murió gran número de aves de corral.

Desaparecieron.—El señor Gobernador civil de esta provincia encarga la busca del vecino de Córdoba José Llayes y de Juan Navarro Medina, que lo es de Espejo, cuyo actual paradero se ignora.

Telegramas.—En Madrid se hallan detenidos dos despachos expedidos en Córdoba el miércoles; uno para Gaspara de Lahoz, Alcalá 114, y otro para Rafael Molina, Hermosilla 17, primero, izquierda, y cuyos destinatarios no han sido encontrados en expresados domicilios.

Al público.—Lo están expuestos en las Secretarías de los respectivos Municipios el presupuesto ordinario de Palma del Río; el proyecto de nuevo arbitrio en Fuente Palmera, las cuentas municipales, el presupuesto ordinario y el adicional de Nueva Carteya; el adicional de Adamuz y la lista de los Compromisarios para Senadores de Fuente Tojar.

Nombramiento.—Ha obtenido el de auxiliar temporero de las oficinas del Censo electoral don Ernesto Esteban Gomez.

Gratificación.—Una de veinticinco pesetas ha dado la Comisión provincial á don Luis Granados Jimenez, empleado en la Contaduría municipal de Linares, por un trabajo caligráfico dedicado á dicha Comisión.

Obra dramática.—El señor don Federico Arnaiz ha leído á la compañía de don Miguel Cepillo, que actúa en Sevilla, un nuevo drama titulado «Sacrificio», que será estrenado en breve.

Detenido.—La guardia civil del puesto de Posadas ha detenido á Manuel Cano Alvarez, reclamado por el señor juez de instrucción de Córdoba.

Carreteras.—Ha sido declarada de necesidad la ocupación de las fincas expropiadas para construir el trozo único de la carretera provincial de Montoro á Ventas de Cardena, término de indicada ciudad de Montoro.

Bien venidos.—Han llegado á esta capital el señor Acosta, representante de la hermosa artista miss Geraldine y el conocido actor don Carlos Barrilaro. Ambos han hecho proposiciones al señor García Lovera para presentar compañías en el Gran Teatro.

Enfermo.—Lo está, aunque no de gravedad por fortuna, nuestro querido amigo el señor don Camilo Gil Ce-

rato, Teniente del batallón Cazadores de Cuba. Le deseamos alivio.

Pastoreo.—Ha sido denunciado á la autoridad local un sugeto que tenía pastando veintidos cabras en una haza del Campo de la Verdad, sin autorización de su dueño.

Guardia civil.—La del puesto de Bolmez ha detenido á Juan Lopez Martinez por hurtar una carga de leña de la dehesa boyal.

Barbaro!—La guardia civil de la Rambla detuvo el día diecisiete del actual al vecino de aquel pueblo Juan Mata García, que en la calle del Espíritu Santo sostuvo acalorada cuestión con el ciego Antonio Galvez Ruiz, al que dió tan tremenda pedrada en la sien izquierda que le produjo la muerte instantánea. El juzgado entiende en este sensible hecho.

Minas.—Han sido solicitadas veintidós pertenencias para la mina de plomo denominada Benito, del término de Pozoblanco.

Conferencia.—Ha dado una en el Ateneo de Madrid acerca de *La lengua y la literatura sanscrita antes de la crítica histórica* nuestro querido amigo D. Narciso Sentenach.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al viernes sigue publicando la relación de las cantidades que por obligaciones de primera enseñanza deben ingresar los ayuntamientos que indica.

Nos alegramos.—Ya ha podido salir á la calle, muy aliviado de su dolencia, el Excmo. señor General Monroy, Gobernador militar de esta plaza.

A los interesados.—La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales la verificarán en Pedroche y Cabra durante el término de tres meses, empezando á contar por el que rige.

Juzgado.—El de Posadas venderá en subasta pública el día diez de Marzo una huerta del término de Palma del Río. El mismo encarga la busca de los efectos robados en la noche del cuatro al cinco del presente mes, del molino harinero denominado de Barrios, de Palma del Río; cita á los autores del robo de cuatro pavas, un pavo y un saco con una fanega de salvado, hurtados del cortijo Ladiñana, también de Palma del Río y encarga el rescate de las ropas y efectos robados de un chozo de la propiedad de Francisco Martínez Caparrón, del término de Hornachuelos.

Comunicación.—El juzgado de Fuente Obejuna ha participado á la Sociedad Ibérica el derecho que tiene para mostrarse parte en un sumario por hurto de bellotas, de las encinas enclavadas en el término que ocupó la mina *La Esperanza*.

Artista.—En la función que celebrará mañana en el Gran Teatro la *Estudiantina Cordobesa* tomará parte la aplaudida tiple señorita Aurora Solís.

Concurso.—El día diez de Marzo próximo se celebrará, á las tres de la tarde, en el ministerio de Hacienda, el concurso para el arrendamiento de la expedición y cobranza del impuesto de cédulas personales de esta provincia, á la vez que en la Delegación de Córdoba, bajo el tipo de 162.992'18 pesetas, debiendo presentar el depósito previo para tomar parte en el acto de 3.259'84.

Defunción.—Ha fallecido en la Corte el señor D. Joaquín C. de Vaca y Pineda, persona muy conocida y estimada en Córdoba. Enviamos á su familia el pésame más sincero.

Dimisión.—La ha presentado del cargo de concejal del Ayuntamiento de Pozoblanco don Martín Rubio Ramírez.

Cultos.—Mañana se celebrará en la iglesia de Jesús Crucificado el segundo acto de los solemnes cultos al Patriarca San José, que anualmente le dedica su fervorosa Asociación.

Condena.—El juzgado de Villanueva de Córdoba ha condenado al pago de una multa de cincuenta céntimos de peseta por cada caballería denunciada á don Pedro Benito Moreno, por introducir ganado en terrenos que no son de su propiedad.

Ladron.—Al ser capturado el 23 del pasado mes el bandido llamado

Antonio Regadera Ramirez, alias *Badolatos*, manifestó al comandante del puesto de la Guardia civil de Herrera que el 25 de Noviembre último había robado del término de Benamejil (Córdoba), escalando, en el sitio de los Tejares, una casa de campo, robando dos caballerías menores que dejó abandonadas en el término de Marinaleda. La Guardia civil, en vista de esta denuncia, hizo activas pesquisas, que dieron por resultado el rescate de las caballerías robadas, que habían sido encontradas por el juzgado de aquella villa. Dichos semovientes han sido entregados á su dueño, Bartolomé Carmona Espejo.

Lo sentimos.—Hállase enfermo el Secretario del Municipio de Baena, por cuya causa ha sido designado para que ocupe interinamente supuesto don José María Bujalance y Ariza.

Mártir de la guerra.—En Filipinas ha muerto, defendiendo el honor patrio, un joven perteneciente á distinguida familia cordobesa. Esta nueva víctima de la guerra, don Luis Sans y Huelin, de veinte años de edad, pidió el pase á Filipinas como voluntario, hallándose formando parte de la Escuela Superior de Guerra en clase de alumno; concedida que le fué su petición, marchó al Archipiélago con el grado de segundo teniente de infantería; incorporado al batallón de Cazadores número 6, distinguióse por su bizarría en cuantas ocasiones se le presentaron, probando hasta la saciedad que en su pecho latía un corazón digno de llamarse español; el día primero de Enero último en un encuentro habido entre los rebeldes y la fuerza de que formaba parte en el sitio de Cascarón (Bulacan) recibió una grave herida, á pesar de lo que, se adelantó á los suyos, queriendo ser el primero que subiera á la trinchera de los Laos, recibiendo en premio de su arrojo un balazo, que le dejó muerto en el acto; comunicada la triste noticia al general en jefe por uno de sus ayudantes, contestó el señor Polavieja: «El teniente Sans Huelin, era un oficial pundonoroso y valiente; su muerte ha sido digna de él», nada como estas frases para honrar la memoria de un héroe. D. E. P.

Percance.—Dice nuestro apreciable colega de Pozoblanco *El Distrito*: «Se nos asegura que al ir los pastores de D.ª Isabel Madrid Risquez á una de las fincas de esta, observaron incendiada una choza que en la misma existía y al practicar un reconocimiento en dicha choza encontraron el cadáver de un hombre completamente carbonizado y en descomposición no habiéndose comprobado hasta ahora su identificación.» Hasta ahora no se sabe si se trata de un crimen ó de un accidente desgraciado.

Fiesta á San Alvaro.—Mañana á las once de la misma, tendrá efecto en el histórico santuario de Santo Domingo la solemne fiesta de regla que, en honor á San Alvaro de Córdoba, dedica anualmente su fervorosa Asociación, en la que panegirizará las glorias del insigne cordobés el señor doctor don Benito Rubio Larragueta. Con motivo de ser este el primer acto de los cultos que en la presente época han de celebrarse en dicho sagrado templo, son bastantes las familias que tienen pedidas á la hermandad habitaciones para pasar la temporada de dichos cultos en aquel pintoresco parage de nuestra sierra. Los oradores que han de predicar en el quinario son los siguientes: don Francisco Morales Carrascosa, párroco de Santa Marina; don Manuel de Torres y Torres, Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral; don Benito Rubio Larragueta, Catedrático del Instituto provincial; don José María Blanco Sancha, Rector del Salvador y don Marcial Lopez Criado, Cura ecónomo de San Pedro. El sermón de pasión está á cargo de don Manuel Ortiz y Diaz, Beneficiario de la Santa Iglesia Catedral.

Trabajos.—La Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Baena se propone publicar un periódico literario dedicado á la feria de dicha ciudad; honrar la memoria de fray Domingo Henares con una fiesta solemne; verificar una velada literaria como epílogo de las conferencias que actualmente

celebra y establecer varias clases de gran importancia.

Oposiciones.—Por la cuarta sección del ministerio de la Guerra se convoca, según real orden que publica *El Diario Oficial*, á oposiciones aspirantes á ingreso en el cuerpo de veterinaria militar, en clase de oficiales terceros. Los ejercicios darán principio el día 2 del próximo mes de julio en la escuela de Veterinaria de la corte.

Una lección práctica
Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Llega cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta el extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.»

Se ofrece de V. atento S. S. O. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, *Jefe de la Frontera 3 de Enero de 1896.* Su casa: Princesa, n.º 3.

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Prueba la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

Que la industria española adelanta á pasos agigantados, es una verdad ya tan axiomática que nadie la pone en duda.

Pero si aún hubiera algun incrédulo, bastaría ponerle como ejemplo la fabricación del «Cognac», para dejarlo convencido.

Hoy ninguna casa ni española ni extranjera puede competir en los mercados con la marca «Pedro Domecq» que presenta un aguardiente estilo «Cognac fine Champagne» superior á todo elogio.

LA VIRGEN DE LA FUENSANTA	
OFRENDAS PARA LA REPARACION DEL TEMPLO	
LISTA DE DONANTES	
	Reales
Suma anterior	14,739
Sr. D. José Serrano Aispuria, Coronel del Regimiento de Villarrobledo	20
» Eduardo Leon Holmaeche	20
» Francisco Muñoz Leal, Capitán de la Guardia civil	16
» Rafael Salinas Perez	10
» Gregorio Jimenez Hernandez	20
Sres. Carbonell y Compañía	40
Sr. D. José Garcia Martinez	20
» Rafael Lopez Dieguez	100
Sra. D.ª Teresa Llacer Gozalvez, viuda de Lozano	20
Sr. D. José Colás Aremio, primer Teniente de caballería del Ejército de Cuba	16
» Joaquín Gaya Marzal, Director de la Sucursal del Banco de España	100
» Antonio Lopez Bermudez	20
Suma.	15,141

(Se continuará)

Pasatiempos
Gedeón se retira á su casa á las dos de la madrugada y vé un grupo que rodea á un hombre que acaba de expirar.

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE YACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, esrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en CÓRDOBA, Farmacia y Droguería de Fuentes Hermanos, Paraiso 10

—El desdichado—Jedice—ha muerto de repente, víctima de un ataque apoplético.

—A estas horas, ya se sabe que en la calle son frecuentes los ataques nocturnos—responde tranquilamente Gedeon.

CHARADA

En una caja cerrada con cerradura de todos, guarda *prima-dos* las cartas y el retrato de su novio.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

JULITA.

EFEMERIDES

Hoy 20.

1696.—Muere Doña Mariana de Austria.

Mañana 21.

1878.—Leon XIII es elegido Papa.

Almanaque.—Febrero 28 días

Lunes...	1	8	15	22
Martes...	2	9	16	23
Miércoles...	3	10	17	24
Jueves...	4	11	18	25
Viernes...	5	12	19	26
Sábado...	6	13	20	27
Domingo...	7	14	21	28

SOL.—Sale mañana á las 6,43; se pone á las 5,46.

Día 52.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Félix, obispo y confesor.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia del convento de religiosas del Corpus, costeado por don Antonio Barroso, en sufragio de sus difuntos.

—Mañana tercer día de novena á Nuestro Glorioso paisano San Alvaro de Córdoba, en la Real Iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

—El domingo próximo tendrá lugar en el Santuario de *Scala Coeli*, estramuros de esta ciudad, la solemne fiesta que anualmente le dedica la Real y fervorosa Hermandad del Santísimo y San Alvaro, en la que panegirizará las glorias del Santo el señor doctor don Benito Rubio Larragueta.

—En la iglesia de San José de los RR. PP. Carmelitas, tendrá lugar el domingo próximo, á las ocho de la mañana, la Comunión general de los cofrades, y por la tarde, á las cuatro y media, rosario, letanía, sermón, procesion y bendición con S. D. M.

VENERABLE E ILUSTRE HERMANDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

El domingo próximo, 21 del corriente, celebrará esta Hermandad Junta general en el lugar de costumbre, á las tres de la tarde, para presentación de cuentas y otros asuntos de gran interés. Se suplica encarecidamente la asistencia á todos los hermanos.

El Hermano Mayor, *Manuel de Eguilior*.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Funcion extraordinaria para mañana organizada por la «Estudiantina Cordobesa», en la que tomará parte la aplaudida primera tiple señorita Aurora Solís.

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la «Estudiantina»,

que ejecutará á telon corrido: 1.º Pasa-calle «A Cuba», de F. Romero. 2.º Jota número 1 (nueva) del mismo autor.

2.º Primer acto de la comedia en dos, «El señor Gobernador».

3.º Intermedio por la «Estudiantina», ejecutando: 1.º Pasa-calle «Olé, mi Córdoba», de J. Molina. 2.º Barcarola para tenor y coro, «El Gondolero», del mismo autor.

4.º Segundo acto de la comedia «El señor Gobernador».

5.º Finalizará la funcion ejecutando la «Estudiantina» lo siguiente: 1.º Jota número 3 (nueva) de A. Galindo. 2.º Pasa-calle de la zarzuela «Cádiz».

A las ocho y media.

PRECIOS

Proscenios segundos sin entradas, 2 pesetas.—Plateas y palcos principales sin idem, 4.—Palcos segundos sin idem, 2.—Butaca con entrada, 1.—Delantera de anfiteatro con idem, 75 céntimos.—Delantera de paraiso con idem, 50.—Entrada principal, 50.—Idem de paraiso, 25.

Todo billete pagará cinco céntimos de peseta del timbre móvil, por cada peseta ó fracción de ella.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 19 de Febrero de 1897.

4 por 100 interior...	65,20
4 por 100 fin de mes...	65,20
4 por 100 exterior...	77,70
4 por 100 amortizable...	77,60
Aduanas...	95,85
Cubas (emision de 1886)...	95,20
Cubas (5 por 100)...	80,90
Banco de España...	386,50
Tabacaleras...	211,50
Cambios París...	26,00
Cambios Londres...	00,00
París...	61,75

ÚLTIMA HORA

DE CUBA

El general Weyler telegrafía comunicando que en el poblado de Vega Alta (Villas) rechazó un ataque del enemigo. La columna Aldave, en la Sigüanea, batió al enemigo y le cogió seis muertos.

Fuerzas que vigilaban en Hanana mataron cinco.

Las columnas marchan hacia Jatibonico.

Las fuerzas que están á las órdenes inmediatas del general Weyler han tenido encuentros cuyo resultado se ignora.

El soldado Valentín Grimaldo, ahijado de la reina, muerto á consecuencia de las heridas que sufrió al tomar las trincheras de Loma Bonita (Cuba), rogó á un teniente coronel hiciese llegar á su augusta madrina una medalla con cadena de oro que le había regalado su magestad.

DE FILIPINAS

Las noticias que se reciben de Filipinas dicen que desde Silang el ejército de operaciones irá directamente á Imus.

Ambos puntos están unidos por carreteras.

Un despacho particular de Manila da cuenta del entierro del bizarro coronel Albert.

Inmenso gentío esperaba la llegada del cadáver.

El entierro fué presidido por el general Zappino.

Asistió á la fúnebre ceremonia todo Manila, que hizo una gran manifestación de duelo al heroico militar.

Los originales que se remitan para su inserción en esta hoja, no se devuelven aunque no se inserten.

PAGINA LITERARIA

Todos los trabajos que vean la luz en esta hoja, se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

SÁBADO 20 DE FEBRERO DE 1897

Algo de literatura cordobesa

Almanaque del «Diario de Córdoba» para 1897.

El periódico decano de los que ven la luz en Córdoba ha publicado ya el precioso almanaque con que obsequia anualmente á sus lectores. Además de la guía compendiada de nuestra población contiene un ramillete literario de trabajos en prosa y verso que llevan al pie las firmas de Pavón, Grilo, Navarro Porras, Jover y Sanz, Ramirez de Arellano (Teodomiro y Rafael) Jover y Paroldo, Reina, Perez Córdoba, Gonzalez Ruano, Valdelomar, Ruiz (Miguel José) Morte Molina, Avilés, Llacer y Gozalvez, Martinez Rücker, Lara (Pedro de) Obregon (Tomás y Juan) F. de M., Marin y Ramonet, Delgado Lopez, Belmonte Müller, García Gonzalez, Ramu-di, Gonzalez Gueyara, Rueda, Blanco Belmonte, Fernandez (José Ventura), Reyes Corradi, Otero Gonzalez, Jover y Conde, Montis Romero, Vaquero Gimenez, Redel, Nuñez de Prado, Lopez Dominguez, Rivas Vaca, Castro y Escribano, Hidalgo, Canalejas, Escamilla Rodriguez, Simancas, Aguilar y Cano, Vaquero Muñoz, Alcalá Zamora, La Cerda Vazquez, Paez Serrano, Zurbano Otero, Mejias Relano, Pellicer, Toscano Quesada, Martinez Alguacil y García Lovera.

Tales firmas elogian mejor que nosotros á el almanaque y á sus editores, que se esmeran para ofrecernos un album precioso y genuinamente cordobés.

Ahora bien: ¿les secundan en ese trabajo los escritores? Creemos que no, porque si es cierto que muy pocos dejan de contribuir con su colaboración á tal obra, no lo es menos que algunos remiten composiciones de escaso valor, á veces detestables, fundándose en que para un almanaque cualquier cosa resulta buena. ¡Error crasísimo! El almanaque del Diario tiene mas lectores que casi todos los libros que hoy se publican y debiera merecer mas respeto á muchos literatos, siquiera porque constituye la única manifestación de vida literaria que anualmente da Córdoba.

Al sacrificio del periódico mencionado debemos responder con otro sacrificio todos los que emborronamos cuartillas, pues nos lo exige nuestro propio decoro.

Así lograremos nuevamente que digan como decian en otras épocas, «que el almanaque del Diario no tiene precio porque ni lo venden ni hay dinero para comprar los tesoros de inspiración en sus páginas derrochados».

Y así prosistas y poetas compartirán con García Lovera y Martinez Alguacil las felicitaciones que reciben por la publicación de dicho libro, á las que une la suya muy leal y entusiasta,

RICARDO DE MONTIS.

SONETOS

Hay música en la fuente rumorosa y estrépito en el mar que ronco suena, hay amor en la virgen azucena y espinas hay en la inocente rosa.

Hay perlas en el alba esplendorosa, hay en la tumba lágrimas de pena, hay una vida de ilusiones llena al lado de una cruz y de una losa.

Dora el sol la mañana sin enojos, y del ocazo en la desierta calma sombras habrán de ser sus rayos rojos; así, de nuestro amor bajo la palma, hay luces en la tarde de tus ojos... ¡y sombras en la noche de mi alma!

EL SOLDADO MUERTO

En fondo azul el sol cansado ardía, y allá en la gruta, á su fulgor incierto, sobre la frente del soldado muerto un verde ramo de laurel caía.

El cuervo que en el aire se cernía era al bajar hacia el cadáver yerto

el único rumor de aquel desierto donde todo de miedo enmudecía.

Ni flor modesta, ni piadosa caja, ¿qué deja en pós un bélico ardimiento? Un pobre ramo que á su frente baja, de un manantial el fúnebre lamento, las piedras de una gruta por mortaja y por salmodia el murmurar del viento.

ANTONIO F. GRILLO.

GENIO Y FIGURA POR DON JUAN VALERA

Muy pronto se pondrá á la venta una nueva novela del autor de «Pepita Jimenez.» De la gallardía y primor con que «Genio y figura» está escrito, se puede juzgar por los siguientes párrafos.

«Mientras mejor dotado de brillantes cualidades entendía Rafaela que estaba un sujeto y mientras mayores simpatías le inspiraba, mayor y más vehemente era en ella el deseo de corregir sus faltas, haciendo de él un dechado de perfección, hasta donde la perfección es dable á nuestra decaída humana naturaleza. Por esto me atrevo á asegurar que con nadie anheló más fervorosamente ejercer su eficaz magisterio que con el ilustre Pedro Lobo, ayudante de campo de Juan Manuel Rosas, dictador de la República Argentina.

En 1850, Pedro Lobo había venido á Rio con el carácter oficial de agregado militar á la Legación de su patria, si bien se susurraba que tenía instrucciones secretas del dictador, cuyo favorito era.

La fama había precedido en Rio á Pedro Lobo, refiriendo sus extraordinarias hazañas contra los indios del extremo Sur de la Pampa, más allá de Carmen de Patagones, y contra los unitarios refugiados en Montevideo, dando cuenta, con mil novelescos pormenores, de sus correrías por las más apartadas regiones de la misma Pampa de los Andes y de la Patagonia, y enalzando sus raras prendas de carácter, su brio indómito y su agilidad y destreza en todos los ejercicios del cuerpo.

Nadie desbravaba mejor que él el mas fogoso potrón no domado; nadie disparaba mejor las bolas ni detenía con el lazo, ya á los toros bravos, ya á los ligeros avestruces ó mandúe, ni nadie manejaba mejor el puñal y el machete, ni tenía tiño más certero con la carabina.

Mil lances extraños y no pocos actos de inaudito arrojo habían dado á Pedro Lobo fama de hábil y astuto capitán y de valeroso soldado, sirviendo, durante seis años, en la República Oriental de Uruguay, en favor de Rosas y á las órdenes de Oribe.

Pedro Lobo se jactaba, y no sin fundamento, de haberse hallado en cien combates y de haber sido el más rudo adversario de la valerosa legión italiana mandada por Garibaldi.

Sabedor Juan Manuel Rosas de los grandes servicios y del raro mérito de Pedro Lobo, le llamó á su lado y le prestó toda su confianza.

Era Pedro Lobo fanático de americanismo. Nunca fué Rosas tan lejos como él en su amor y en su entusiasmo por América y en su aborrecimiento de los europeos.

Allá á su manera, no sabré decir si de su propio caletre, ó de oídas, ó por locuras de algunos libros, Pedro Lobo había sacado ó construido una singular filosofía de la historia. Según él, era evidéntísimo el progreso del linaje humano, viniendo á realizarle sucesivamente razas cada vez más nobles. Fué primero la raza negra, vino después la raza amarilla. Y cuando la raza amarilla alcanzó el término de su cultura y puso en práctica todo su ideal, apareció la raza blanca con su gloriosa historia de persas, babilonios y fenicios, griegos y romanos, y naciones cristianas medioevales y modernas. Pero el

fin de la civilización de Europa tocaba ya á su término. De su propio seno habían de surgir sus destructores: un proletario inculto, hambriento, esclavo de la miseria, atormentado por el desprecio, continuo y ofendido por el desprecio, había de levantarse lleno de ira y acabar con todo. Las abultadas noticias de las recientes luchas revolucionarias, promovidas por el socialismo, corroboraban á Pedro Lobo en su opinión. Aquello era para él el principio del fin. La evolución total de la cultura europea vendría al cabo á terminar en espantosa tragedia; pero en América estaba el porvenir del mundo. Una nueva raza, la americana, debía ya mostrar en flor la aurora de más alta, sana, poderosa y duradera civilización en aquel nuevo continente.

La audaz empresa de Colón y la venida de los españoles habían retardado este florecimiento y aun puesto en peligro de que se secase ó se destruyera la planta en que había de darse. Según Pedro Lobo, los españoles habían sido como venenosos reptil que trepa á lo alto de la roca donde el condor tiene su nido, y devora á los polluelos antes de que les crezcan las alas para enseñorearse del espacio sin límites, remontarse más allá de las nubes y mirar el sol de hito en hito.

Los españoles habían sido cuando aportaron á América, como granizo destructor que cae en fértil suelo á empezar la primavera, y rompe y destroza las yemas y los brotes de los árboles, impidiendo que se revistan de flores y verdura, y que den más tarde frutas sabrosas y dulces. En todas las tribus y lenguas que cubrían y animaban el Nuevo Mundo, en el Anahuac, en el Yucatán, en Guatemala, en la risueña meseta de los Andes, donde moraban los chibchas y en el resto de la América del Sur, sobre todo, entre los quinichús y los guaraníes, germinaba y estaba ya pronta á abrirse como flor hermosa una civilización original é indígena que los españoles arrancaron de cuajo, borrando sus huellas, aniquilando hasta su recuerdo, y, ora destruyendo la raza que iba á dar al mundo esa civilización llena de novedad inaudita, ora sumiendo en la abyección á esa raza por medio de la servidumbre, del oprobio, de rudos trabajos y de inhumanos castigos.

Pedro Lobo tenía en sus venas mucha sangre india, pero también tenía en sus venas sangre española. La sangre india, sin embargo, se sublevaba furiosa contra todo cuanto había en él de español. Aún esperaba el remedio de tantos males: que manase de nuevo con abundancia el represado manantial americano; que se regenerasen los pueblos del Nuevo Mundo, y que su comprimida superior cultura retoñase y apareciese espléndida antes de que desapareciese la civilización europea en medio de las convulsiones de un horroroso cataclismo.

A veces columbraba Pedro Lobo, en visión profética, á toda Europa tan arruinada ya y tan desierta como contemplamos hoy el centro de Asia. Se figuraba á Paris, Londres y Viena, como contemplamos hoy los amontonados escombros de Ninive y de Babilonia. Lo que es de Madrid, afirmaba que apenas quedaría rastro: sólo quedarían tal vez algunos cimientos del Palacio real.

Y como estos cimientos estarían tan solos, los hombres de las futuras edades imaginarían que había habitado en aquel atázar un tirano anacoreta, un monarca misántropo y amigo de la soledad, que había ido á buscar para su vivienda un yermo inhospitable, feo y estéril.

Después de trazar de tan linda manera el cuadro de la Europa del porvenir, Pedro Lobo pintaba en su imaginación una América resplandeciente y dichosa, con artes y ciencias superiores á las europeas, originalísimas y casi sin antecedentes. Y como ciudad princi-

pal, centro y cabeza de este nuevo mundo, ponía él á Buenos Aires, su patria, en cuya ingente plaza mayor se levantaría grandioso monumento, más alto que la más alta de las pirámides, á la memoria de Juan Manuel Rosas, precursor y fundador de la nueva era y tremendo nivelador y constructor del camino por donde el linaje humano en América había de subir á tamaña altura.

El profeta filósofo, sustentador de las teorías que aquí se ponen en resumen, se hizo pronto uno de los más asiduos tertulianos de la señora de Figueredo.

Apenas tendría él treinta y cinco años. A pesar de su odio á España, tenía más apariencias de español que de indio.

Parecía un andaluz moreno, esbelto y gracioso, con un no sé qué de extraño que le diferenciaba y distinguía. Y á pesar de su odio contra la civilización europea y á pesar de su vida y hábitos de gaucho, se allanaba y se resignaba, con naturaleza y sin esfuerzo, á aparecer, en la vida y trato de las ciudades, como un caballero atildado, pulcro y bien vestido, ya de frac, ya de levita; á la última moda, con botas de charol, y por las noches con corbata blanca y guantes amarillos y lilas. Rafaela le encontraba muy fino, y lo que es el señor de Figueredo, aun ponderaba más su finura.

Con lo único que Rafaela no podía transigir era con el fanatismo antieuropeo y sobre todo antiespañol de sus doctrinas históricas.

Rafaela se empeño pues, en convertir á Pedro Lobo, haciendo de él una persona razonable.

Este empeño no podía ser mas natural ni mas propio de las mujeres.

¿Cuántas de ellas no han soñado con traer ó han traído, ya herejes ó paganos al gremio de la cristiandad, ya desaforados criminales á una vida penitente, y ya á la templanza, á la paz y á las costumbres morigeradas á hombres crapulosos, jugadores y pendencheros?

La tentación de Rafaela era difícil de vencer. Rafaela se propuso hacer de Pedro Lobo otro hombre. Y para ello decidió emplear su buena maña y sus suaves rodeos; pero como Rafaela profesaba con ardor una filosofía de la historia totalmente contraria á la del gaucho, y era además una española llena del más ardiente patriotismo, siempre le faltaban la paciencia y el disimulo para no impugnar con violenta furia los asertos del gaucho, que ella juzgaba intolerables errores y desaforadas blasfemias.

De aquí que muy á menudo sus conversaciones con Pedro Lobo, más frecuentes cada día, fuesen una acalorada disputa.

Soliviantado el espíritu de Rafaela por la contradicción extremaba su doctrina casi tanto como extremaba la suya el gallardo gaucho.

Según ella, todos los pueblos y tribus del Nuevo Mundo habían degenerado y se habían depravado hasta tal punto, que jamás ellos solos hubieran podido salir del tenebroso abismo en que se habían sumido. Fué menester que vinieran los españoles, y que para sacarlos de él, les tendiesen la mano.

Aunque tarde, llegaron á tiempo. Si hubieran llegado pocos años después, las semi-civilizaciones que encontraron en Méjico, en Bogatá, y en el vasto dominio de los Incas, hubieran ya desaparecido. Todo hubiera caído en el estado salvaje, y tal vez los sacrificios humanos, el canibalismo y las guerras constantes de una tribu con otras hubieran barrido de sobre la faz de aquel inmenso continente la degradada especie humana.

Los indios, por lo tanto, debían estar eternamente agradecidos á los españoles, que los habían levantado de la abyección y que los habían devuelto

el ser de criaturas racionales que casi habían perdido.

Los razonamientos empleados por Rafaela para sostener su tesis excitaban la cólera de Pedro Lobo y hacían brotar de sus labios feroces discursos en contra.

Solían verificarse tales controversias después de la comida, cuando Pedro Lobo estaba convidado á comer en casa de los señores de Figueredo.

A menudo, arrullado por los gritos de los contendientes, el anfitrión se quedaba dormido; pero cuando no se dormía, ó bien cuando despertaba y veía á su mujer y á Pedro Lobo enfurecidos ambos y en la más encarnizada contienda, se apuraba y hasta se asustaba, porque era hombre conciliador y benigno; procuraba ponerlos en paz; y agarraba la mano de él y la mano de ella y los atraía para que se las diesen aconsejándoles que echasen pelillos á la mar, para lo cual pronunciaba también su discurso, buscando y quizá hallando un juicioso término medio entre las dos opuestas doctrinas.

Confesemos — decía — que los españoles fueron unos heroicos desalmados, lo peor de cada casa; y que, cuando el descubrimiento y la conquista, hicieron infinidad de barbaridades; pero, confesemos también que los indios en su mayor parte estaban empecetados y entregados á todos los diablos. Su ignorancia era tal que no sabían escribir ni leer, ni alumbrarse con un candil durante la noche, ni valerse de más bestias de carga que ellos mismos, ni criar animales domésticos, ni ser pastores siquiera.

En cambio se sacrificaban á millares á sus ídolos y estaban corroidos por la gangrena de los vicios más nefandos, y sobre todo por la afición del comerse unos á otros. Los españoles vinieron á remediar todo esto, y aunque trajeron inquisición, intolerancia religiosa, cruel codicia, malos tratamientos y trabajos forzados para los indios que se les encomendaban, todavía puede asegurarse que trajeron mas bienes que males; animales de carga para que el indio se los comiese en vez de comerse á otro indio, y otras muchísimas cosas que sería prolijo enumerar, así para bienestar del cuerpo como para solaz y consuelo del alma. Y en cuanto á la ruina de Europa que mi amigo Lobo presiente, ya no la veo tan cercana. Por allá son listos y ya irán pasteando, y allanando dificultades, hasta que todos los hombres, á fuerza de máquinas, ingeniarías y otras invenciones sutiles, coman mejor, vivan más cómodamente y luzcan trapitos de cristiano de diario.

Esto no obsta para que progresems también por aquí, sin que nuestra prosperidad nazca de la ruina del mundo viejo, sino que, al contrario, por allá y por acá prosperemos en competencia y nos amemos como hermanos. Así, pues, hija mía, tú y el Sr. D. Pedro Lobo debéis empezar por dar el ejemplo, y tú como representante de Europa, y singularmente de España, y el como si fuera el propio genio de América, lejos de pelearos y de maltrataros con insultantes regriminaciones, debéis formar estrecha alianza fraternal y ser clarísimo espejo de amistad y de concordia.

Con tal discurso y con otros de la misma laya sosegaba D. Joaquín los ánimos exaltados de su gentil esposa y del fanático americano.

JUAN VALERA.

COPLAS

Dígale uste al sacristán que no toque las campanas, que está durmiendo mi niña y pudieran despertarla.

En cuanto tú me contestes, me muero yo, de seguro: si dices que no, de rabia, si dices que sí, de gusto.

JOSÉ ESTREMERÁ.

Imp. La Actividad, García Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.--GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más afictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pildoras y unguento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTANEO TOS CURADA EN 12 HORAS

No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito central: Montera, 25.

GRAN DEPOSITO DE SEMILLAS EN MADRID

Cebollas de flor; flor de lis á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Peonías arbórea, flor doble á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Golpes de dalias á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Golpes de narcisos á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Coronas imperiales á 0'75 UNA; docena 7'50 PTAS. Jacintos de holarada á 0'50 UNO; docena 5 PTAS. Tulipanes á 0'25 UNO; docena 2'50 PTAS. Gladiolos á 0'25 UNO; docena 2'50 PTAS. Iris de España ó flor del lazo á 2 PTAS. docena. Crócus á UNA PTA. docena. Anémonas á UNA PTA. docena. Francesillas á UNA PTA. docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 25 variedades 10 PTAS. Colección de 50 ideas 17'50.

Semillas de prados y forrajeras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por Giro-mútuo ó en sellos del correo por anticipado.

Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

Curich y Burillo. Calle de Cedaceros, 3.

¡UTILISIMO INVENTO!!

Nuevo y eficaz desincrustante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, segun las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO

franco envase y sobre estación Baza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probado y es convincente. Los pedidos á los inventores Sres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarrós laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MEDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NUÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORQUERA)

MADRID

EL CARMEN

Fabrica de bebidas gaseosas, aguas de seliz, soda-water jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS

ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena	De 8 docenas		De 1 docena	De 8 docenas
	Pts. Cts.	Pts. Cts.		Pts. Cts.	Pts. Cts.
CERVEZA INGLESA					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera	18	13 50	Botella grande	1 75	1 50
Media botella	9	8 25	chica	1 50	1 25
MARCA MAHON					
Botella entera	10	8	Sifon grande		
Media botella	5	4	chico		
En barriles de 50 litros, el litro	0 75		AGUA DE SELTZ		
MARCA CRUZ BLANCA					
Botella entera	9	7	Sifon grande	2 50	
Media botella	4 50	3 50	chico	1 50	
En barriles, el litro	0 65		Botella grande	1 75	1 25
MARCA LA GIRAFÁ					
Botella entera	8	6	chica	1 50	1
Media botella	4	3	SODA-WATER		
En barriles, el litro	0 55		Sifon grande	4 50	
Bock	3	2 25	chico	3	
JARABES REFRESCANTES					
			Botella grande	3	2 50
			chica	2	1 50
			Clase corriente	12	10
			superior	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estación para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las damajuanas, 3.

Lo mismo que se abona á su devolución estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estación, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolución de los envases.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Merino», cuya platina mide 83 centímetros por 65,6 en rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísima en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarrós bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, catarros de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4

CÓRDOBA

SONETOS

Hay un misterio en la noche silenciosa...
 Estrecho en el mar que el viento susurra...
 Hay un sol en la distancia que ilumina...
 Hay un alma en la vida que se ilumina...
 Hay un alma en la vida que se ilumina...
 Hay un alma en la vida que se ilumina...

EL SOLDADO MUERTO
 En la noche azul el sol se cansa de brillar...
 En la noche azul el sol se cansa de brillar...
 En la noche azul el sol se cansa de brillar...
 En la noche azul el sol se cansa de brillar...
 En la noche azul el sol se cansa de brillar...